Año 2011
(Viajes: Perú, España, México, Italia, Vietnam, Brasil)
1-5 enero 2011: Lima (desde 27 diciembre 2010)
Ejercicios Espirituales a las Religiosas “Canonesas de la Cruz”, fundadas por la Venerable Teresa Candamo Álvarez (Madre Teresa de la Cruz). Explico los Ejercicios resumiendo también la exhortación “Verbum Domini”. Son 22 capitulares y el tema del Capítulo General (el XVI) es sobre la “comunión” (vida y testimonio). Como otras veces, noto muy buen espíritu, heredado de la Fundadora (a la que estudian e imitan). Tienen vocaciones y les dan una buena formación (seleccionando con cuidado). Están prestando servicios en Perú, Venezuela, Argentina, Chile, Italia, Albania.
El contexto eclesial y sociológico mundial sigue con incertidumbres económicas y políticas. Ha habido atentados contra cristianos en Egipto (Iglesia copta), además de Irak, Nigeria y Filipinas, en torno a la Navidad y fiestas navideñas. El Papa ha hablado de “cristianofobia”, pero invita al perdón y a la fidelidad a la fe. Sus mensajes instan a la libertad religiosa como imprescindible para la paz (Jornada Mundial de la Paz (1 de enero). Los periódicos españoles, en general, manifiestan una cultura algo superficial en el modo de dar las noticias, especialmente referentes a la Iglesia. Algunos usan también los insultos y calificaciones simplistas: Iglesia “odia a la mujer”, “es misógina” (según la portavoz del PSOE), porque no admite el matrimonio homosexual, etc.
10-14 enero 2011: Ejercicios al Clero de Getafe, en Navas de Riofrío (Segovia)
Se inscribieron 12 (llegaron 9). Todos tienen experiencia de buenos Ejercicios ignacianos. El clima ha sido de oración y silencio. Mucha receptividad respecto a los temas (Meditaciones y homilías durante el día, conferencia con algo de diálogo después de cenar). Apertura y confianza. Se nota la herencia de Mons. Francisco F. Golfín (el primer obispo de Getafe) y el cuidado de los actuales obispos respecto a los sacerdotes (Mons. Joaquín y Mons. Rafael). El temario ha sido básicamente de Ejercicios, pero con el acento y contenidos de la exhortación “Verbum Domini” (sobre la Palabra de Dios en la Iglesia y para el mundo).

El lugar (Navas de Riofrío) está en la ladera norte de la Sierra de Guadarrama, cerca del palacio de La Granja. La casa de Ejercicios la regentan y cuidan premurosamente las Esclavas de Cristo Rey. A un kilómetro está el palacio de Ríofrío, de tiempos de Felipe V (ahora convertido en museo y con un hotel adjunto). La zona está sembrada de residencias de gente de la ciudad (Segovia y Madrid); muchas residencias o chalets están todavía en construcción. Es zona de ganado vacuno.
14-15 enero 2011: Retiro en el Seminario de Terrassa (Valldoreix)

Llega la noticia de que el viernes 14 el Papa Benedicto XVI ha autorizado el decreto de beatificación de Juan Pablo II (que será el 1 de mayo, domingo de la misericordia). La aprobación del milagro (por parte de la Congregación) fue el jueves día 13. La noticia ha causado muy buena impresión.

Durante el retiro, he expuesto como tema un resumen de la exhortación apostólica “Verbum Domini”, en su dimensión relación (encuentro con Cristo) y mariana. Hay 24 seminaristas presentes, internos. Sigo notando apertura, sensibilidad, cordialidad. Hay ambiente de oración y estudio.
(Nota) Roma (cuando no anoto “viajes”), tengo permanencia habitual en el Colegio durante las fechas académicas de todo el curso, para atender a los alumnos en la dirección espiritual
30 enero 1 febrero 2011: Barcelona:
Conferencias sobre la exhortación “Verbum Domini”: Carmelitas Misioneras Teresianas (donde suelo hospedarme en Barcelona), Cottolengo (paso anualmente por estas fechas), sacerdotes de los grupos de Unión Apostólica (retiro sobre la Nueva Evangelización en Verbum Domini).
Las Carmelitas Misioneras Teresianas de Barcelona muestras siempre muy buen espíritu, sin dejar los momentos de contemplación y adoración eucarística.
La conferencia (anual) en el Cottolengo del P. Alegre, me ayuda a observar este grupo de religiosas (con la colaboración de algunos laicos) dedicado totalmente a los más “pobres” (los “enfermos” que no quieren en otras partes). Viven de la Providencia.

El retiro (de todos los años) al grupo de la U.A. de Barcelona (con algunos de otras diócesis catalanas) sigue con perseverancia. Me parece que lo importante sería suscitar entre los jóvenes (y otros) la amistad y grupo sacerdotal; a partir de esta experiencia grupal, sería más fácil descubrir la conveniencia de un servicio interdiocesano e internacional como el de la U.A.
México, 2-12 febrero 2011: DF (conferencias en las OMPE y al IMIS), Ciudad Obregón (Ejercicios en el Seminario y conferencia públicas)

A las conferencias sobre Verbum Domini (día 3 febrero) han acudido 30 personas: dos sacerdotes de Jalapa (pastoral), dos sacerdotes de Cuernavaca (Seminario), algunos miembros del IMIS y de las Familia Eucarística. Buena receptividad. Lo grababan y transmitían por internet (300 conectados).

Los días 2 y 3 de febrero hay muchas familias que van con su niñito Jesús para bendecirlo en la Basílica de Guadalupe. En el país, según las noticias, hay una verdadera guerra entre narcos, sicarios y ejército.

Reunión (4 febrero) para preparar la convivencia retiro del grupo sacerdotal de M. Inés en Cuernavaca, tercera semana de julio. Hay mucho interés, pero los sacerdotes están muy ocupados en numerosas reuniones.
Visita a la catedral y al Museo del “Templo Mayor”, en el Zócalo. El museo acoge los restos especialmente “cultuales” de la cultura azteca. Sobresale el tema de la muerte y del más allá, ofreciendo a los dioses la propia sangre (víctimas o soldados muertos en la guerra y especialmente prisioneros) para “salvar” la vida de los dioses. Casi todo gira en torno a sacrificios humanos. En el cristianismo es Dios inmortal quien se hace hombre mortal para salvar al hombre de la muerte eterna. La Virgen de Guadalupe fue la respuesta más adecuada al momento histórico y cultural de México (sobre esto, el museo no dice nada). La labor de investigación arqueológica dura desde casi un siglo y continúa.
Conferencias meditaciones (retiro) (5 febrero por la mañana) para el grupo misionero IMIS sobre la caridad fraterna y misionera. Los conocí y colaboré con ellos desde los años “80”. Los “internos” (con compromisos permanentes) son siete, los “externos” son más (unos veinte?, con algún matrimonio misionero). Tienen también algunos colaboradores o voluntarios para un tiempo parcial. Siguen teniendo misión “ad gentes” en Burkina Fasso y en la selva del Perú (en Iquitos). No tienen propiamente “vocaciones”. Siguen con muy buen espíritu.
Ciudad Obregón, Ejercicios en el Seminario Mayor, para los seminaristas (34), los formadores y unos pocos sacerdotes que pidieron asistir: 7-11 febrero. Celebran el 50º del Seminario. Estos días de febrero (2011) ha hecho un frío excepcional (bajo cero grados) para la zona cálida de Sonora, como no recuerdan los ancianos (al menos desde hace 50 años); se ha helado mucha hortaliza (legumbres), naranjos, maizales.
La diócesis tiene un millón de habitantes. Se creó hace 51 años. La cabeza de la diócesis (Ciudad Obregón) tiene unos 400 mil habitantes. La ciudad está en un valle muy fértil. Los seminaristas y sacerdotes tienen que estudiar el o los idiomas de los “indígenas”: yaquis, mayos, guariques. El equipo “Yaquis” de baseball es, a veces, campeón y lo celebran apoteósicamente (la gente vibra por esos eventos deportivos). Estos días son las competiciones en la región del Caribe (con Santo Domingo, Puerto Rico, Venezuela… ); los Yaquis han quedado campeones y en Cdad Obregón lo han celebrado por todo lo alto (entusiasmo popular desbordante).
El domingo día 6 se celebró en la catedral el día de la vida consagrada. Presidió el Sr. Obispo (Felipe de Jesús Padilla). Muchas religiosas, muchos jóvenes y niños, con sus familias. Vinieron también las Misioneras Clarisas de Huatabampo (a una hora y media de auto, desde la costa).

Los Ejercicios se han hecho bien, con silencio en las horas señaladas para la meditación personal (también los sacerdotes). El Seminario tiene muy buen espíritu y los formadores están dedicados a la labor formativa (aunque el obispo y otros tienden a que los formadores actúen más en la pastoral directa con cargos de responsabilidad).
Se tuvo conferencia sobre la exhortación “Verbum Domini” en la catedral (por la noche). Hicieron bien la propagada y acudieron unas mil personas (muchas pertenecen a cursillos, movimientos, asociaciones o trabajan como colaboradores en catequesis y pastoral. Mucha receptividad.

Al terminar los Ejercicios, un formador (P. Gabriel Santini) me llevó a visitar su ciudad natal (Huatabampo) donde él fue ordenado sacerdote (y donde había sido alumno en el colegio de las Misioneras Clarisas).  Al pasar por el valle (entre los ríos Mayo y Yaqui) hemos constatado la fertilidad, con numerosos canales de agua, y también el desastre de las heladas (hortalizas chamuscadas y plantas de maíz secas). Huatabampo tiene unos 70 mil habitantes, pero el sector, con muchos “egidos”, tiene unos 100 mil. Dos parroquias en la ciudad y algunas capillas, donde llegan los sacerdotes de tarde en tarde. Se aprovechan del vacío de sacerdotes algunas sectas (testigos de Jehová). Gente buena, campesina en general, tradicional y piadosa. Visité el colegio de las MC y también dimos un paseíto por la playa (Huatabampito), a quince minutos en auto. La playa es familiar, hay algunas casitas de propiedad, pero viene muchas familias los fines de semana en tiempo cálido.
Aquí (Ciudad Obregón) no ha llegado tanto la violencia, que es casi siempre una lucha entre bandos de sicarios por el negocio de la droga. Hace poco, en Cdad Obregón avisaron a los numerosos colegios del norte de la ciudad que había bombas; el pánico y el desconcierto fue general; la policía acudió en masa. Mientas tanto, los sicarios llegaron al sur de la ciudad y mataron a dos o tres personas por “arreglo de cuentas”.

Me explican que en otras ciudades las autoridades y la misma policía se declaran impotentes: por el número insuficiente de policías y por la calidad de las armas (además de las amenazas y violencia que ellos mismos sufren).

Los emigrantes hacia USA pasan por Sonora, pero no se detienen ni piden ayuda; ya llegan "programados" (por mafias?) y, a veces, ya han pagado 12 mil dólares a sus organizadores. En cambio, muchos regresan de USA sin nada y piden ayuda; la diócesis de Cdad Obregón inaugura estos días la "Casa del Emigrante".
(Complemento del viaje a México, ya en Roma) Visita con conferencia en el Colegio Mexicano de Roma, 26 febrero

Ambiente muy receptivo. Hubo la conferencia sobre la espiritualidad sacerdotal (acentuando la figura del P. José Antonio Plancarte y Labastida). Se completó con la homilía de la Eucaristía, donde presenté la fraternidad sacerdotal (siguiendo la invitación reciente del Papa Benedicto XVI, en su discurso a la Plenaria de la Congregación para la Educación Católica. Han pedido poder ampliar el tema de la espiritualidad del sacerdote diocesano, aunque sea en un pequeño grupo, una hora semanal durante la cuaresma.
11 y 25 marzo 2011, Conferencia a un grupo de sacerdotes en el Colegio Mexicano, Roma, sobre espiritualidad del sacerdote diocesano:
Entre 15 y 20 asistentes. Muy interesados y receptivos sobre el tema sacerdotal. Se siente la necesidad de llevar a la práctica las directrices del Concilio y postconcilio sobre el Presbiterio.
Desde el 19 de marzo 2011 en adelante:

Mucho eco y de todos los colores sobre la revuelta y guerra en Libia, con participación internacional (ONU y OTAN). No se entiende. Las noticias parecen artificiales. Hay intereses económicos detrás. La técnica bélica es cruel: aniquila entidades “militares”, pero no se sabe nada de quienes mueren de un lado y otro. Absurdo. Parece todo prefabricado y moviendo marionetas políticas, al son del político de más poder o de moda. En el ”Ángelus” de los días 20 y 27 de marzo, el Papa pide volver al diálogo por vía diplomática. Mientras tanto, el mal ya está hecho y las heridas van a producir odio duradero durante años.
27-31 marzo 2011: Vietnam:
Visita y conferencias especialmente en el Seminario Mayor de la diócesis de Xuan Loc. Son 315 seminaristas mayores, más 53 del curso propedéutico. Para el regreso a Saigón, se han programado conferencias para un grupo de religiosas (120).
Veo “normalidad” en el país. La gente se mueve en relación con su trabajo. En 1974 (en mi primera visita) eran nubes de bicicletas; ahora son nubes de motocicletas en medio de muchos coches. La única carretera principal del país (de Saigón a Hanoi), unos dos mil km., está siempre llena de camiones y coches, con un tráfico bastante lento. Están programando una carretera o autovía exprés, pero la gente quiere habitar, trabajar y comerciar junto a las carreteras.
Las comidas se basan en muchas clases de vegetales, frutas, pescado y algo de carne. Comen con ganas e invitan felices a participar a los visitantes. El desayuno de la mañana es opíparo y sano, como para iniciar un trabajo de agricultores.
La diócesis de Xuan Loc tiene unos 400 sacerdotes para casi un millón de católicos. Las vocaciones van en aumento. En el Seminario (que tiene ahora 315 seminaristas filósofos y teólogos, más 53 del curso propedéutico) se construye una ala nueva (hay más de cien candidatos esperando). El gobierno, teóricamente, pone un límite al número y luego controla a algunos con interrogatorios o visitas. Pero estos días, en diálogo privado con los responsables del Seminario, las autoridades han dejado transparentar que conviene aumentar el número de los seminaristas, de suerte que no tengan que ir al extranjero, sino que más bien se puedan recibir aquí a algunos alumnos extranjeros.
Hacia las diez de la mañana, suena la radio oficial con altavoces en las ciudades, para dar las noticias seleccionadas y las ideas oportunas (país “comunista”). Por todas partes hay señales o iconos comunistas (banderas con el martillo y la hoz, la estrella, etc.). Pero parece que hay normalidad. Los controles son formulismos.
Los cuatro días en el Seminario (dos completos) se han desarrollado con celebraciones eucarísticas (por grupos o en general: en inglés y en vietnamita). Las conferencias (aparte de las homilías) se han distribuido en dos grupos: 315 seminaristas filósofos y teólogos; 53 seminaristas del propedéutico (están dos años con estudio de idiomas, síntesis del Catecismo, vida espiritual y litúrgica). Noto buen ambiente. Hacen preguntas muy espontáneas y con cierto tono de humor. Ellos son cumplidores del horario: liturgia, clases, estudio, deporte, etc. Los formadores van de acuerdo, aunque parece que (según el Rector, Mons. Joseph Dao) tendría que darse más espacio a la responsabilidad personal (tiempo de estudio).

La cocina está muy bien organizada (en el Seminario). El combustible es a base de calderas de vapor. Las Religiosas (Amantes de la Cruz) saben llevar bien el trabajo incluso afrontando los imprevistos. Este año los precios se han duplicado. Me dicen que colaboran mucho y con generosidad las familias de los seminaristas.

En la zona de Xuan Loc (camino hacia Saigón), la riqueza principal es el caucho, ya desde la dominación francesa. Un empresario francés es quien regaló a la Iglesia unos amplios terrenos donde hoy está construido el Seminario, la casa del obispo, el centro pastoral y queda todavía mucho espacio. La carretera (n.1) da la sensación de que todo es una ciudad inmensa (100 km.?), puesto que a los lados de la carretera hay en continuidad negocios, escuelas, pequeños restaurantes. En los “bares” o restaurantes se ven junto a las sillas o mesitas, muchas hamacas (le llaman café hamaca) para reposar e incluso dormir de forma barata al aire libre. Pero, así como en todo el país, en el interior o a pocos kilómetros de la carretera, hay la realidad “pobre” de un pueblo trabajador (aunque no falte lo esencial).
También se observa en el camino grandes núcleos de población católica, que son emigrantes del norte cuando se dividió Vietnam. Los fugitivos venían organizados como parroquias y así se han instalado aquí (hay numerosas iglesitas, siempre con la imagen de la Virgen en la entrada). En algunas casas se ve también la imagen de la Virgen en la fachada.

La conferencia a las religiosas ha sido en el Centro Pastoral de Saigón, donde está instalado una especie de Instituto para la formación de las religiosas. Vinieron unas 120, junioras en general. Gracias a la traducción (del italiano, a cargo de Mons. Dao) pude observar la receptividad y la necesidad de detallar o contar ejemplos. Mons. Dao es muy apreciado y valorado.
He visitado el monasterio de las Carmelitas en Saigón. Este año celebran el 150 año de fundación. Aquí quería venir Santa Teresa de Lixieux. Desde aquí y desde Hanoi fundaron en Filipinas. Luego he visitado una casa religiosa de doce hermanas (estudiantes, con una superiora), venidas para formarse en “teología” (en el Centro Pastoral). Tienen una casita en una zona popular, sencilla, al margen de la calle principal, entre comercios, colegios y la parroquia. Así hay varios grupos de estudiantes religiosas, venidas especialmente del Norte, porque los centro de estudios para ellas están en Saigón.
Tanto al entrar como al salir, no hay controles especiales; son más normales que en nuestros países de “occidente”. Sólo se necesita un permiso de entrada (adquirido por internet, on-line) y, al llegar, se debe transformar en visado (pedí una semana y me dieron un mes) pagando una suma módica.

8-9 abril 2011: Seminario de Terrassa en Valldoreix:
Retiro mensual. Tema de cuaresma: resumen del itinerario de apertura a la Palabra de dios, síntesis de la cuaresma según el Mensaje de Benedicto XVI para la cuaresma de este año.  

Observo siempre normalidad: vida litúrgica, trabajo, convivencia. Veo que hay confianza en consultar, aunque intuyo que ya consultan con otros (confesores y director espiritual) y consiguientemente tal vez ya podría dejar yo el cargo de asesor espiritual y quedarme más en Roma.

20-24 abril 2011, Roma, en el Esquilino (Santa María la Mayor):
Desde el año 2000, procuro hacer unos días de retiro simultaneando las celebraciones del “triduo sacro”, cerca de Santa María la Mayor. Me hospedo en la Casa de Acogida de las Concepcionistas de la Enseñanza (via Bixio, en el Esquilino). Su buen espíritu (litúrgico y contemplativo) es la fuente de su servicio gozoso a los peregrinos. La ida y vuelta a Santa María, caminando y pasando por la plaza Vittor Emmanuele, es una lección de la situación mundial: gentes de toda raza y religión, que conviven en los negocios y lugares públicos (jardines). Parece que abundan los chinos (negocios de telas y de cualquier utensilio) y los bengalíes (o también de Paquistán e India).
La novedad que me ha impresionado más este año: el número de niños (algo más que otros años) y de adolescentes o jóvenes (más numerosos este año). Juegan en los jardines, algunos mezclados y otros según la nacionalidad. Aquí faltaría San Felipe Neri (en Roma), San José de Calasanz (en Roma), San Alfonso María de Ligorio (en Nápoles), San Juan Bosco (en Turín), o reestrenar estos carismas con su derivación hacia la juventud.

Los párrocos del sector dicen que son pocos los fieles (italianos o no), como puede constatarse en los días en que se bendicen las casas (en la mayoría de los pisos no hay cristianos). A los chinos los organizan más los “protestantes”: un templo muy frecuentado con la denominación de “Iglesia evangelista, italiana china”.
Nuestros templos (como Santa María) están abarrotados. Parece que la mayoría de esas multitudes católicas son de fuera de Roma y del extranjero. En Santa María hay algunos momentos no litúrgicos que tienen expresiones más evangelizadoras: las meditaciones sobre las siete palabras (viernes santo, entre las doce y las tres de la tarde), la “hora de la Madre” (sábado santo por la mañana). La noche de la vigilia pascual no se bautiza nadie (salvo alguna excepción en años anteriores)… 
25 abril a 2 mayo 2011, Madrid
Casa de Oración (“La Cerca”) en Los Molinos, junto a Guadarrama. Ejercicios Espirituales a los ordenandos (para el presbiterado) del Seminario de Madrid. Son 15, pero 2 son de Valladolid, 2 neocatecumenales (incardinados en Madrid), dos de un Instituto Secular. Simultáneamente estaba otro grupo de Getafe, cuyos Ejercicios los dirigía el obispo que les ordenará (Don Joaquín).

Constato una buena formación: responsabilidad, normalidad, silencio, vida litúrgica y de oración personal. Hablando con ellos (en privado o en la conferencia de noche) se les ve muy sensibles a los temas y amantes de la Iglesia.

El domingo día 1 hemos participado por la TV en la beatificación de Juan Pablo II (Roma, Plaza de San Pedro). Dicen que transmitieron en directo más de mil centros televisivos. Calculan un millón de peregrinos. Se veía todo abarrotado, pero distribuida la gente entre la Plaza de San Pedro, la via Conciliazione, Castel Sant’Angelo y el Circo Máximo. El público se veía muy participativo y receptivo a los mensajes y a las ceremonias. Benedicto XVI ha resumido la vida y mensajes de Juan Pablo II.

Al llegar a Roma (día 2 por la noche) encuentro el entusiasmo de todos sobre la beatificación de Juan Pablo II.
6-7 mayo 2011: Valldoreix, Seminario de Terrassa:

Con ocasión del retiro mensual, he podido constatar el fruto de la beatificación de Juan Pablo II. Unos pocos seminaristas fueron a Roma, junto con grupos de peregrinos (parroquias e instituciones). Quedaron muy impresionados, a pesar de que estuvieron muy lejos (junto a Castel Santangelo) y apenas podía contemplar una parte de la pantalla gigante. Impresionó el momento de descubrir su imagen y el silencio y oración durante toda la Misa.

Como siempre observo en el Seminario: serenidad, ambiente de oración y estudio, apertura, convivencia fraterna… Les di el retiro sobre la herencia mariana y sacerdotal de Juan Pablo II y, por la tarde del sábado, presenté un resumen de la figura de San Juan de Ávila, que será declarado Doctor de la Iglesia.

7-9 junio 2011, Lleida y Valldoreix:

Visita a la familia y sacerdotes (Lleida), aprovechando la ida al Seminario de Terrassa para consultas y confesiones.

He encontrado bien a la familia. Ha nacido otro niño a Juan (casado con Patricia); le pondrán el nombre de Ángel (el hermanito anterior, Juan, nació hace 22 meses). Están muy contentos.

En la casa sacerdotal, las religiosas siguen cuidando con mucho esmero a los sacerdotes enfermos y ancianos. Pero impresiona verlos concelebrar la Santa Misa fervorosamente a la once de la mañana.

Los seminaristas de Terrassa, a pesar de la proximidad de los exámenes, tienen hora santa eucarística para preparar Pentecostés. Noto buen ambiente.

22-23 junio 2011, Madrid:

Conferencia sobre San Juan de Ávila (uno de los Patronos de la Jornada Mundial de la Juventud) en la parroquia de San Germán. He observado mucha vitalidad y apostólica en esta parroquia. Los asistentes (conferencia de noche, después de la Eucaristía) estaban muy interesados.

Visita a una enferma (Lourdes Gallego) paralizada y en cuidados paliativos, en el Hospital de La Paz. Una familia muy cristiana: esposo y cuatro hijos; vive todavía la mamá de ella (a sus 90 años). Lourdes encontró a Cristo (aunque siempre había sido muy cumplidora) y transformó su vida y la de los suyos. Ahora conoce muy bien y habla con voz imperceptible (que su esposo capta poniendo el oído en sus labios); me dice que es feliz porque hace la voluntad de Dios y que esto es una curación más profunda que la salud. Su esposo me dice que parece un milagro viviente (está siempre con el rosario en las manos), entubada y si poder valerse para nada.

Ha habido bodas de plata en las Misioneras Clarisas de Moratalaz (Hna. Leticia); han venido cinco de Pamplona. Fiesta muy sentida y sencilla. De estas celebraciones auténticas, la sociedad ni se entera.

26 junio a 2 julio 2011, Pisoniano (bajo La Mentorella):

Unos días de descanso, como en años anteriores (desde el año 2000), en la villa que tienen las Misioneras Clarisas. Al pasar por Pisoniano, había la alfombra de flores del Corpus. Ya es una tradición bien asentada y de mucho aprecio por parte de todo el pueblo.
El día 27 de junio, a las tres de la tarde, radio vaticana ha hecho pública la aprobación por parte del Papa, del milagro para la beatificación de la M. María Inés-Teresa Arias (Fundadora de las MC). El congreso de la Congregación de los Santos ya había aprobado el milagro el día 21 (lo comunicaron con reserva el día 22). En pocos minutos, después de las tres del día 27, nos hemos enterado (por las llamadas, etc.) que la noticia ya había llegado a los cinco Continentes… (a todas las casas de las MC). El Papa también aprobó el martirio del obispo Huix (Lleida, 1936) y las virtudes heroicas de Mons. José Mª Lahiguera.

Los bordes de la carretera hacia Capránica o hacia San Vito, están llenos de hierbecitas y flores variadas. Estas maravillas de la creación (y otras más adentro de los bosques) quedan ahí, casi sin que nadie las observe y agradezca al Hacedor (pasan rápidos los coches, las motos y los mismos ciclistas). Las Misioneras Clarisas serán de las pocas personas que hablan alguna vez de esta hermosura “plantada por la mano del Amado” (San Juan de la Cruz).
4-7 julio 2011, Leggiuno (Milano, Varese)
Conferencias, diálogos y consultas en el curso para formadores de Seminarios. Mi tema: identidad y espiritualidad sacerdotal. Es el curso anual n.21 que organizan los Legionarios de Cristo. Dura un mes. Este año eran 55 formadores, de 33 países (cinco Continentes). En general son sacerdotes diocesanos, pero hay religiosos y algunos de los L.C.

El curso está muy bien organizado. Hay espíritu de oración, reflexión, familia. He hablado en privado con bastantes (unos quince) y les veo muy disponibles. 
El lugar es entre lagos de montaña, junto al lago Maggiore. Tienen posibilidad de visitar Milán, Pavía (sepulcro de San Agustín), Suiza, etc.

A los estudiantes LC (unos 15, para ayudar en los servicios), les veo muy cumplidores, contentos, espirituales y sencillos. Algunos han consultado personalmente (debido a la situación conocida por todos). Son jóvenes sanos y formados para la relación personal con Cristo, con mucha devoción mariana y amor a la Iglesia.

No hay lujo, pero está todo lo indispensable. Me da la sensación de que no abundan en medios materiales (me han pagado el viaje de Roma a Milán y regreso, sin otros aditamentos). Las conferencias es mejor hacerlas gratuitamente.
10-11 julio2011, Lleida:
Visita a la familia (hermana, cuñada y sobrinos) y a los sacerdotes enfermos de la Casa Sacerdotal. El Dr. Malla (obispo dimisionario) siempre amable y servicial. Impresiona ver cómo algunos acuden a la capilla para la visita al Santísimo, al caer de la tarde.

La ciudad está bien cuidada. Cada vez más intercultural y multirracial. Según las noticias, hay poca seguridad ciudadana en algunas calles o sectores. 

11-14 julio 2011, Solius (Girona):

Convivencia sacerdotal organizada por la Unión Apostólica. Han venido 30 (uno era diácono permanente) de: Barcelona, Terrassa, Tarragona, Tortosa, Vic, Lleida, Girona. Lo han organizado muy bien los de Girona, en la Casa de Ejercicios o de Espiritualidad “Santa Elena” (Solius, cerca de San Filiu de Gixols). Buen ambiente (oración, conferencias, diálogo). Las religiosas (Religiosas de San José de Girona) lo tienen todo bien organizada; ellas tenían simultáneamente un curso de formación. Nosotros hemos estudiado a San Juan de Ávila (próximamente será declarado Doctor de la Iglesia) y la exhortación Verbum Domini (Benedictro XVI). Siempre hay temas complementarios de pastoral, también referentes a la diócesis que nos hospeda, y este año también sobre la Jornada Mundial de la Juventud.
Visita y celebración en San Filiu de Gíxols, parroquia de Santa María de los Ángeles. Celebración de vísperas con los monjes cistercienses de Solius y visita a la exposición de un pesebre de gran categoría artística (del Hno. Gilbert). Los monjes nos han atendido muy bien. Se nota una comunidad observante, familiar y sencilla. Uno de ellos fue seminarista de Lleida en mis tiempos de director espiritual allí (se acuerda de mi insistencia en la “amistad personal con Cristo” a partir de frases evangélicas). El Prior fue alumno en mis clases de mariología en Barcelona. Visita cultural a Girona: parroquia mayor de San Feliu y Catedral.
Las Jornadas Mundiales de la Juventud se preparan bien en toda España. Se esperan un millón y medio o dos millones de asistentes. En cada diócesis tiene una preparación intensiva y bien organizada, con profundidad evangelizadora (nos han explicado minuciosamente la preparación en Girona). De paso por Cataluña (hacia Madrid) se supone que serán unos 50 mil jóvenes.

5-8 septiembre: Roma

En el Colegio Urbano encuentro la carta del Prefecto de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos (S.E. Mons. Fernando Filoni). Con tono muy fraterno, me comunica que, agradeciendo mis servicios misioneros anteriores, desea que ahora asuma el encargo de confesor extraordinario del Colegio, para continuar mi colaboración misionera con la CEP de esta manera. En el mes de junio, le escribí comunicándole que me habían pedido la disponibilidad para dejar el cargo de Director Espiritual interno y que dije que "sí" (necesitan directores espirituales más jóvenes). El P. Fernando Domingues (Rector) me ha dicho que el día 6 de octubre (inicio del curso formativo) conviene que esté presente, pues el Prefecto de la CEP anunciará el cambio. Mientras tanto, resido en el Colegio hasta mediados de octubre para arreglar el traslado de mis cosas a la residencia de las Misioneras Clarisas (donde ya tengo habitación por la bondad de las MC desde el año 2000 cuando dejé la dirección del CIAM). Todo cambio es una gracia para vivir a la sorpresa de Dios.
En el Colegio (inicio de septiembre) he encontrado buen ambiente entre los casi 40 nuevos que estudian intensamente italiano. El Sr. Rector es muy cuidadoso de los detalles y está entusiasmado. En el altar donde había la Virgen de Guadalupe desde tiempos de Rector P. Fidel (a la entrada a mano derecha) han puesto el cuadro del Bto.Cardenal Newman. En años anteriores al año 2003 había San Juan Bosco… (los “santos” también son itinerantes cono nosotros: “No tenemos aquí ciudad permanente”: Heb 13,14)
9-10 septiembre 2011. Valldoreix, Seminario de Terrassa

Primer retiro mensual del curso a los seminaristas. Han llegado de vacaciones el mismo día 9 por la mañana, para arreglar el ambiente y empezar el retiro después de la Eucaristía vespertina. No han llegado los nuevos (salvo uno), pues las clases empiezan la semana próxima. Este curso tendrán los Ejercicios en febrero (cuando hay unas breves “vacaciones” después de los exámenes). Les encuentro (eran unos 20) muy motivados por las JMJ (a las que asistieron) y por las experiencias positivas de vacaciones. El eco de las JMJ sigue muy fuerte en el ambiente.

24-30 septiembre 2011: Roma, cerca de Prima Porta (via Tiberina) (durante el viaje del Papa en Alemania: 24-25 septiembre)
Se constata el eco positivo del viaje del Papa en todos los medios de comunicación social (constato especialmente los de Alemania, Italia, España, etc.). El Papa sabe hablar con claridad, al corazón, con respeto a otros puntos de vista, sin ceder a la moda… Habla de las cosas más sencillas como nuevas.
Ejercicios al Instituto de las Hijas de Santa María de Leuca. Son cuarenta las ejercitantes, en una “comunidad” (con varias casas) donde son casi cien. Casi todas son o indias o filipinas; Traen a Roma a todas las formandas de fuera de Italia (después de su primera profesión en su país respectivo); aquí se les da una formación según el carisma y algunas estudian enfermería, magisterio o profundización en la vida religiosa. Les ha ayudado el Cardenal Gilberto Agustoni (ahora tiene 89 años); la fundadora (M. Elisa Martínez), fallecida al finales del siglo pasado, sigue teniendo fama de santidad y de una madre que atendió continuamente a sus hijas espirituales.
6 octubre 2011 Roma:

Inicio del curso formativo en el Pontificio Colegio Urbano de Propaganda Fide (Roma). El Sr. Prefecto (Mons. Fernando Filoni), en este contexto y también anunciando el nombramiento de algunos formadores nuevos, ha comunicado que yo quedo de confesor extraordinario, agradeciendo sinceramente los servicios anteriores y esta nueva colaboración. Ya me pidieron mi disponibilidad en junio (Mons. Savio, Secretario), diciéndome que necesitaban algún director espiritual más joven. El ambiente es bueno, los formadores han sido muy atentos. Especialmente el Sr. Prefecto ha insistido (en la homilía y en el discurso durante la cena de fiesta) en agradecer mi nueva disponibilidad para continuar ahora como confesor extraordinario (me escribió, al principio de septiembre una carta muy amable y atenta). Quedo en el Colegio durante el mes de octubre (por el retiro del sábado 7, por los Ejercicios al final de mes y para arreglar mis cosas). Después entregaré las llaves y vendré para los retiros o cuando me llamen. Aunque no me lo han dicho, me parece que el cambio es debido a que los directores o padres espirituales tienen que dirigir el grupo que se les ha confiado, también en su animación espiritual y pastoral, etc., y esto reclama mayor dedicación, reuniones entre los formadores, etc. Un padre espiritual más joven lo podrá hacer mejor. Empecé oficialmente el cargo de Director Espiritual Adjunto en 2002; pero durante todo mi ministerio en el CIAM (desde 1974) era Director Espiritual externo (sin nombramiento); mi actuación de los Colegios de Propaganda Fide (retiros y Ejercicios) empezó como invitado ya en 1968. Ha sido para mí una gracia inmerecida, que me ha ayudado a conocer y vivir la Iglesia universal.
14-15 octubre 2011, Seminario de Terrassa, Barcelona:

Retiro mensual. Los seminaristas ya llevan un mes de clases en la Facultad y dicen que están contentos. Hay buen ambiente: convivencia, liturgia, deporte, estudio, compartir la Palabra de Dios, etc. Estaban durante el retiro 27 seminaristas (dos de los que han asistido son nuevos y tal vez en plan de prueba). Ha dado comienzo la experiencia de “Seminario Menor”: son 6 (el lunes ingresa otro), van a clase a Sabadell (Colegio de la Iglesia); tienen su vida y formación aparte (habitaciones propias en el corredor que reformaron, comedorcito, capillita y saloncito de estudio, también aparte y todo algo reducio); son alumnos de la enseñanza media y están de lunes a viernes, para pasar luego fin de semana con su familia.

27 octubre 2011, Jornada de reflexión, diálogo y oración por la paz y la justicia en el mundo (Asís):

La jornada tiene como título: “Peregrinos de la verdad, peregrinos de la paz”. Ha sido precedida (día 26) por una vigilia de oración con el Santo Padre en San Pedro.

Se ha esperando con mucha atención por porte de algunos, aunque en general no se nota una repercusión muy general. Algunos (“teólogos”), en días precedentes y en sesiones particulares, la han criticado señalando las dificultades: ¿orar con quienes no creen en Jesús? Parece que uno se hace interesante si critica algo importante… 

Han asistido 300 representantes (grupos cristianos y de todas las religiones). Lema: “Peregrinos de la verdad, peregrinos de la paz”. El Papa ha subrayado: “El verdadero Dios es asequible a todos”. Ha reconocido que, durante la historia (también por parte de los cristianos), se ha abusado de la religión y se ha provocado violencia o guerra; pero este abuso no corresponde a la esencia de la religión y mucho menos a la esencia del cristianismo (cuya clave es la cruz de Cristo). Como novedad, había 4 invitados “agnósticos”; el Papa ha hecho resaltar el sentido positivo de su búsqueda sincera de la verdad (cuando no se ataca a Dios ni a las religiones).
29 octubre 2011, Roma:

Mons. Fernando Filoni (Prefecto de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos) ha querido tener un coloquio familiar conmigo, juntamente con el Secretario (Mons. Savio Hon). Me ha agradecido el que yo haya aceptado seguir ayudando en la formación de los seminaristas del Colegio Urbano, ahora como confesor extraordinario. Él tenía la idea de que sería bueno pasar por el Colegio cada semana (era la experiencia que él recordaba de su Seminario: el confesor-director espiritual pasaba semanalmente). En el Colegio Urbano hay ya cinco directores espirituales internos; parece ser, pues, que bastaría mi presencia los días de retiro (o Ejercicios) y siempre que me llamen o necesiten. El Prefecto tiene un gran concepto de este cargo y espera mucho de él. Juntamente con Mons. Savio Hong, fuimos hablando de diversos asuntos eclesiales: Situaciones misioneras, el encuentro de Asís, los discursos del Santo Padre, etc. El diálogo fue muy familiar; intuyo un gran espíritu misionero, una gran finura espiritual y un buen tacto de relación familiar. Estos días (28 octubre hasta 2 noviembre), hay Ejercicios Espirituales en el Colegio Urbano. Yo dejo el Colegio el día 2 de noviembre, con un saludito para cada formador, anotándoles me nueva dirección.
Octubre y meses sucesivos en Roma (curso 2011-2012):

Desde mi residencia (ya permanente) en la “casa procura” de la Misioneras Clarisas, voy prestando servicios periódicos o esporádicos en otras sedes: Colegio Urbano (al menos, mensualmente), Iglesia Española de Santiago y Montserrat (algún retiro), Colegio de Argentina (retiro mensual como Director Espiritual desde hace más de diez años), Colegio Español (algún retiro), Colegio Mexicano (algún retiro mensual y conferencias), otros colegios particulares como el de Juan Pablo II o el de los Discípulos de Jesús (un retiro durante el año), algunas Casas Generales como las Ursulinas del Sacro Monte di Varallo (retiros mensuales). También retiros en otras casas religiosas (como en la casa procura de las Hijas de María Inmaculada de Guadalupe), etc. A Terrassa (Barcelona) voy mensualmente para el retiro o para eventual consejo espiritual. En la Casa General de las Misioneras Clarisas (cuya Fundadora, M. Inés Teresa Arias será beatificada en el 21 abril 2012) tengo retiro mensual durante este curso para preparar la  beatificación. Habrá Ejercicios Espirituales en alguna Casa General.
7-8 noviembre 2011, Madrid (de paso para Córdoba):

Todavía se nota y muy arraigada la huella de las JMJ (de agosto del presente año). Cada uno habla de su experiencia maravillosa y del impacto de la presencia del Papa en medio de un millón y medio de jóvenes. Por ser fiesta patronal en Madrid el día 9 de noviembre (Nuestra Señora de la Almudena), se han organizado encuentros, vigilias de oración e incluso procesiones externas para reavivar la experiencia de las JMJ.

Celebré la Eucaristía en las Misioneras Clarisas (tienen una guardería en la zona de Moratalaz), donde me hospedé antes de viajar a Córdoba. Desde estos ambientes se capa una realidad social, manifestada por los padres de los niños: pierden fácilmente el trabajo; el sueldo (entre siete cientos y ochocientos euros) no les llega para pagar piso, electricidad, gas, comida y escuela…; cuentan confiadamente su situación a las religiosas; se muestran personas nobles y respetuosas, algunas con problemas familiares de rupturas, etc. Mientras tanto, en los periódicos  y TV (preparando las elecciones del día 20 de noviembre) algunos políticos (y candidatos) continúan insultándose y diciendo las tonterías más inimaginables de gente que no tiene educación.

8-11 noviembre 2011, Córdoba y Montilla:

Me invitó el Sr. Obispo (D. Demetrio Fernández) para impartir conferencias sobre San Juan de Ávila (futuro Doctor de la Iglesia), a grupos diferenciados: seminaristas, profesores del Seminario, sacerdotes, público en general.
La diócesis de Córdoba tiene unos 800.000 habitantes (unos 300 mil en la capital). Los seminaristas mayores son 30.

La charla después de la cena del día 8, con los seminaristas mayores (30), ha reflejado un buen ambiente. Habían tenido antes de la cena una hora de oración ante el Sagrario. Acaban de terminar los Ejercicios Espirituales. Preguntan sobre temas interesantes y con gran intuición.

El día 9 el Sr. Obispo tuvo que presidir el funeral “corpore presente” de un sargento muerto en Afganistán (una guerra que sensibiliza a muchas naciones en sentido global). El difunto deja entender la situación de muchas familias: su ex esposa, con un hijo de ocho años, están en Córdoba; su convivente, también sargento, es de Málaga. Ambas han estado en el funeral con sus familias (han pedido celebración en estricta intimidad).

En la conferencia a los profesores del Seminario e Instituto Superior de Ciencias Religiosas (día 9), he podido comprobar el gran interés por la figura del Santo Maestro y la competencia que tienen sobre el tema.

En la visita a Montilla, guiada por los dos sacerdotes encargados del santuario de San Juan de Ávila (iglesia de la Encarnación, que espera convertirse en basílica), me ha acompañado el obispo D. Demetrio. El sepulcro destaca por su vistosidad. Lo que ahora es “casa sacerdotal”, dentro de sus limitaciones, es bastante frecuentado para retiros y reuniones.

En la casita donde vivió sus últimos años y murió San Juan de Ávila, se conserva todo muy bien y con detalles muy cuidados. Se respira el ambiente en que vivió el Santo.
La charla al anochecer del día 9 para el público (en Córdoba), mostró la sensibilidad de muchas personas hacia la figura y la historia de Juan de Ávila. Vinieron unos cien. Algunos eran profesores o gente que trabaja en apostolados. Están muy sensibilizados respecto al próximo Doctorado del Maestro.
En el Seminario Mayor (de San Pelagio), con 30 seminaristas, hay un buen ambiente de convivencia, piedad, estudio. Los formadores son cercanos, dedicados y muy preparados. La casa sacerdotal está adjunta; se cuida a los sacerdotes ancianos y enfermos con gran atención (las Mercedarias de la Caridad aportan sus grandes servicios, ayudadas de personal laico).
El día 10, jueves, fueron las charlas (2) a los sacerdotes, con asistencia de los seminaristas, en el centro de estudios junto a Seminario. Eran unos dos cientos. Las dos conferencias con diálogo y pausa intermedia, suscitaron mucho interés como si se les hablara de alguien muy de casa (San Juan de Ávila). He observado muy buena relación entre el obispo y sus sacerdotes y seminaristas.
Se consiguen buenas vocaciones a partir de una pastoral vocacional muy bien enfocada. Organizan retiros de fin de semana para jóvenes. Los seminaristas se distribuyen, también el fin de semana (de viernes a domingo), para hacer experiencia de “misión popular” en algunos pueblos. Parece que se vislumbra un buen porvenir vocacional y misionero. Sacerdotes y seminaristas valoran mucho el tener ya dos misioneros en Moyobamba (Perú). Se nota el espíritu de San Juan de Ávila en las dos líneas: contemplativa y misionera.
18-19 noviembre 2011, Valldoreix (Seminario di Terrassa):

Retiro espiritual mensual. Disponibilidad para consultas y confesión. Los seminaristas continúan con el encuentro del viernes para compartir la lectura y meditación del evangelio del domingo siguiente. Se reparten en dos grupos y comparten con confianza y buen espíritu.

Había dos jóvenes nuevos (para discernimiento vocacional) El retiro fue sobre el discernimiento y algo de “Porta Fidei “(sobre el Año de la Fe). 
No se nota el ambiente de “votaciones” (20 noviembre, en toda España), al menos en las conversaciones del Seminario. La prensa hace sus sondeos y suposiciones, en medio de una crisis económica mundial y algunas amenazas de guerra (Irán, Siria).
(18-20 noviembre 2011, Viaje del Papa a Benín):
Un eco muy positivo en España y en Roma. Pero no se nota un interés especial por la exhortación apostólica “Africae Munus”, por los discursos, etc. En algunos ambientes eclesiásticos estamos todos distraídos por mil cosas. África, como si estuviera lejos… y no fuera nuestra misma familia (sobre todo eclesial).

12-16 diciembre 2011, Rio de Janeiro, Brasil:

Durante el viaje (10 horas desde Madrid) el joven que tenía a mi lado, muy respetuoso, iba tomándose botellitas de vino que pedía con cierta insistencia a las azafatas. Sólo fueron cinco o seis… Menos mal que llegamos antes de que se produjeran los efectos.

El Seminario Mayor de San José es floreciente, en cuanto al número (120 entre filósofos y teólogos) y especialmente en cuanto al espíritu y criterios de formación.

Simposio para Rectores y formadores de Seminarios, principalmente de la región éste. Tema: “Desafíos actuales en la formación de los futuros sacerdotes”. Me encargaron 8 conferencias (días 12 noche hasta 14 tarde). Vinieron 42 formadores, algunos de diversos lugares de todo el Brasil. Mi tema fue sobre la identidad y espiritualidad (retos, soluciones). Otros conferenciantes expusieron “Verbum Domini” (en la formación) y aspectos psicopedagógicos y pastorales.

El lugar es maravilloso: Sumaré, entre grandes bosques y colinas rocosas que dominan Rio su bahía. La vegetación es de un bosque tropical. Los monos se acercan a casa (pero dentro hay un letrero: “Se pide el favor de no dar alimento a los micos”).  

La casa donde vive el Cardenal Eugenio Sales (ya jubilado) está en el conjunto, con la misma panorámica. Le he visitado y está muy lúcido, aunque la memoria no es siempre buena; tiene 91 años; me invitó años atrás para unos Ejercicios al Clero (en momentos de crisis sacerdotal); expresa sentimiento muy espirituales. Ahora vive allí con un obispo auxiliar también jubilado y un sacerdote secretario.
El día 14 por la tarde tuvimos celebración eucarística y vísperas en el santuario de Cristo Redentor (Corcovado). No se pudo celebrar la Misa fuera, en frente de la bahía y paisaje maravilloso, por una fuerte tempestad (lluvia y rayos) y tuvimos la celebración en una capillita (dedicada a Aparecida) debajo mismo de la imagen del Cristo Redentor, en la misma base. Después, al bajar, visitamos la ciudad en su parte más antigua o típica (también la catedral nueva, maravillosa) y tomamos la cena en un restaurante típico, modesto. Algunos bebieron un buen vino (sólo un vasito); al regresar a casa, en el autobús era todo un jolgorio: todos hablaban a la vez, con grandes carcajadas como respuesta a sus notas de humor; yo no entendía todo debido al ruido, pero con buen humor decían que yo había sufrido mucho al oírlos a ellos hablar en portugués que es un castellano muy mal hablado… 
He visto mucha delicadeza en los asistentes: liturgia, convivencia, responsabilidad. Los seminaristas (especialmente diáconos) han colaborado muy bien. El Sr. Arzobispo (Dom Orani Joao Tempesta, O.Cist) es muy cercano a los sacerdotes; estuvo sólo un día, inmediatamente al regresar de un viaje a Roma para preparar las JMJ de 2013. Recibió mis clases de espiritualidad sacerdotal en Santa Croce hacia los años 1986-1987; sus sacerdotes le aprecian mucho.
Me dicen que en algunas zonas del Brasil sigue la problemática sacerdotal y eclesial (dudas doctrinales, dudas sobre el sacerdocio, pedir el sacerdocio femenino, etc.). Leonardo Boff sigue con sus afirmaciones (en TV ha dicho que Benedicto XVI, en su encíclica primera – Dce –  no muestra caridad)
Observo que aquí se habla muy emocionalmente, con sus ventajas e inconvenientes. En una conferencia (de buen contenido), un conferenciante de estos días presentaba su tema con esta emotividad, casi provocativa, con alguna imprecisión en las afirmaciones importantes (pero el texto que nos dio era muy bueno); al final, invitó a tomar una copita de “Porto” que traía para este encuentro. Ya he aprendido otro modo de conquistar un auditorio… 
27 diciembre 2011 hasta el 2 enero 2012, Perú, Seminario de Lurín, Lima:

Convivencia con los seminaristas de Lurín, Lima, en Chosica, en medio de montañas rocosas y en la Casa de Retiros de los Hermanos Maristas. Los seminaristas eran 22, filósofos y teólogos, con cuatro formadores (dos toledanos de media edad – José Manuel y Julio - y dos peruanos neosacerdotes). Tema: Espiritualidad sacerdotal. Ambiente no de retiro, sino de convivencia, descanso, deportes y mucho tiempo de oración (adoración eucarística y meditación). La litúrgica muy bien celebrada y participada. Muy atentos al tema, con diálogos y también consultas personales. Manifiestan buena formación espiritual e intelectual.
Los Hermanos Maristas que atienden la casa (con buen personal auxiliar) son cuatro: uno de 96 años (que va trabajando en el jardín diariamente), otro de 90 años (que es el superior), otro de 86 y otro de 84 (todos sanos y serviciales, además de contentos). No tienen vocaciones.
En el Perú se desarrollan mucho y actúan con gran vitalidad: el Opus Dei (tienen unos doce obispos); los neocatecumenales (recientemente han nombrado a uno de ellos para obispo del Callao, donde tienen el Seminario Redemptoris Mater); los focolares; el “Sodalitium christianae vitae” (muy pujantes, con rama sacerdotal, de consagradas y también de laicos, con dos obispos, fundados por el laico Luís Fernando Figari hacia los años “setenta”); los carismáticos, etc. Cambiaron el Nuncio, me dicen que por diferencia de parecer o tensiones con los obispos.

El Seminario de la diócesis de Lurín (Lima) ha ido creciendo de la nada. Son 22 seminaristas mayores, con buen espíritu, que reciben buena formación. Me parece que la clave ha sido el rector (José Manuel), ahora ayudado por su hermano Julio, ambos sacerdotes de Toledo (me dicen que ahora no es fácil conseguir personal de aquella diócesis). Han conseguido que dos ordenados recientemente (de Lurín) se inserten en el grupo formador. Mons. Hugo Garaicoa (obispo dimisionario) ayuda en la dirección espiritual (ha hecho una visita rápida a nuestra convivencia en Chosica y he constatado su sencillez y cercanía). El Obispo, Carlos García Camader, muy bueno para con todos. Veo en todas partes que las obras de Dios se realizan por medio de instrumentos débiles, pero fieles. Lurín tiene unos tres millones de habitantes (Lima capital tiene unos seis o siete millones). Mons. Hugo, obispo emérito de Tacna, tiene en su casa unos doce sacerdotes que han tenido alguna dificultad (enviados por los obispos).
La noche vieja la pasamos (después dos horas de adoración antes de cenar), con una película sobre Santa Hildegarda de Bingen, resumen del curso y del año en el Seminario (con power points), la habitual hora de adoración entre las 11.30 y las 12.30, en medio de petardos que resonaban estruendosamente en todos los cerros.

Los días 1-2 de enero continuamos la convivencia (22 seminaristas de Lurín con sus cuatro formadores) sobre los mismos temas y con el mismo ambiente de reflexión, diálogo y liturgia bien celebrada.

(sigue en Viajes 2012)
*** 
