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VIAJES 1980:
(Como todos los años, las fechas sin señalar suponen estancia en Roma para los retiros o conferencias en el CIAM y para las clases en la Urbaniana, que, algunos años, se agrupan en un semestre. De este trabajo ordinario anoto muy poco. Los viajes suelen ser, según los casos, en los fines de semana o en los períodos sin clases: Navidad, Pascua, exámenes, verano)

3 enero 1980, Roma:

Durante el curso misionero que se está desarrollando en el CIAM, Mons. Simon Lourdusamy me ha telefoneado para comunicarme que se está buscando un lugar con vistas a edificar un edificio autónomo para el CIAM. Hasta ahora, nuestro edificio era una parte independiente del Colegio San Pedro, que ellos en 1974 no necesitaban, pero que ahora ya necesitan por el aumento de sacerdotes estudiantes procedentes de países de misión. Es una buena noticia misionera.
4-6 enero 1980, Lleida:
Mi obispo (Dr. Ramón Malla) me ha propuesto nombrarme canónigo de la catedral de Lleida… Me lo ha pedido insistentemente para hacer un servicio a la Iglesia, por encima de las consecuencias negativas que se podrían seguir, pero sin renunciar a mis servicios misioneros desde mi cargo en Roma… 
Mn. Vallés (santo sacerdote, que fue encarcelado durante la persecución y que fue también uno de mis formadores) está enfermo en la clínica, por enésima vez. Tiene 78 años y espera una intervención quirúrgica. Está siempre contento y sereno, pero con la sensación de que ahora no hace nada. Me dice que los sacerdotes no le visitan, pero al salir yo, entraba el Sr. Obispo.

7-11 enero 1980, Barcelona:
Como en años anteriores, clases de Mariología en la Facultad de Teología, retiro espiritual a los sacerdotes (un día) y conferencias abiertas (tres noches).

Los 20 alumnos de Mariología, en la Facultad de Teología, sede de San Paciano, están muy atentos e interesados en los temas mariológicos.

En la Secretaría de la Facultad de San Paciano he dejado el original de mi manual de Mariología en catalán. Pagaré yo la edición. Parece que es el primer manual de Mariología en mi idioma.
Las conferencias, abiertas a todos, fueron en la casa de las Concepcionistas. Asistieron unas 400 personas (horario: de 8 a 10 de la noche). Es la sexta vez que se tienen estas conferencias abiertas. Temas de este año: oración, carisma y ministerios. La temática la suelo arreglar posteriormente durante los viajes para publicar un libro en la Editorial Balmes.

12 enero (y siguientes), 1980, Roma:
Ya se ha planteado explícitamente la cuestión del traslado del CIAM a una sede propia y aparte. El Cardenal Rossi quiere que el traslado se realice ya en junio o en julio. Indica que podría ser el nuevo edificio del “Foyer” en el entorno de la Urbaniana o podría hacerse allí un nuevo edificio. Me dicen que han enviado a Mons. Reghezza (Administrador) a USA para pedir allí ayuda a los obispos, con la promesa de dedicar el nuevo Centro al famoso obispo Fulton Sheen, fallecido (que fue gran animador de las misiones).

11-14 febrero 1980, Buenos Aires (Argentina, Florencio Varela):
Curso-convivencia misionera para seminaristas mayores. Vinieron 60 jóvenes de 8 Seminarios. Había algunos religiosos (claretianos, mercedarios, verbitas, consolata). Muy receptivos y alegres, con capacidad de ideales, sin ocultar la debilidad. No han venido de algunas diócesis importantes (Rosario, La Plata, Paraná), quizá por normas más estrictas. Se nota en Argentina un despertar misionero local y universalista.
15 febrero y siguientes,1980, Roma:

Al llegar a Roma, encuentro la sorpresa de que el CIAM continuará, por el momento, en su sitio, esperando poder construir un nuevo edificio (tal vez en el campus de la Urbaniana).

2 marzo 1980, Roma:

Durante el retiro mensual en lengua francesa, ha venido a presidir la Eucaristía el arzobispo Tchidimbo, que estuvo encarcelado en Konakry durante algunos años. Se encontraba en Roma desde septiembre del año pasado. Su salud está resquebrajada, debido a los malos tratos recibidos en la cárcel. Su homilía fue de gran contenido espiritual y de testimonio de humildad (sentido de confianza en la Providencia, conversión y renovación).
1-4 marzo 1980, Roma:

Retiro especial para algunos miembros de la Sociedad Misionera del Pilar (de Goa, India). Han venido 4 del grupo “fiel” y tres del grupo “disidente”. El lugar del retiro ha sido en la Casa General de los Pasionistas, junto al Coloseo. Imparto el retiro juntamente con Mons. Dias (originario de India). Después del retiro, tendrán un diálogo o discusión en la Congregación para la Evangelización. Parece que todos se dedican a la oración. Pero tengo la sensación de que se necesita un milagro para conseguir la unidad y reconciliación entre ellos.
25 marzo 1980, Roma:

Llega la noticia del asesinato (24 de marzo) de Mons. Óscar Romero, arzobispo de San Salvador. El Santo Padre ha enviado un telegrama de queja y de dolor. La TV ha ido dando muchos detalles. Años atrás, había estado un mes en el CIAM, casi en plan de retiro, antes de ser arzobispo de la capital de El Salvador. Ya entonces hablaba muy claro contra las injusticias.

30 marzo hasta el 2 de abril, 1980, Barcelona y Berga:

Salgo de Roma, mientras el Santo Padre celebra el domingo de Ramos en la plaza de San Pedro (30 de marzo). Las dominicas de la Anunciata, ya en Barcelona, me han acompañado en coche hasta Berga, pasando por aquellas comarcas sembradas de discotecas, con centenares de autos en sus inmediaciones y muchos jóvenes que acuden de todas partes.

En Berga, he tenido encuentro comarcal de las Dominicas de la Anunciata, sobre la oración. Muy buen espíritu y apertura en el diálogo.

2 abril 1980, Manresa (Barcelona):
Encuentro (una tarde) con cuatro jóvenes del “Seminario del Pueblo de Dios” (fundado por Francisco Casanovas). Noto mucha fraternidad y espíritu de oración. Viven con el ansia de dar a conocer a Cristo en el mundo juvenil. Algunos estudian o han estudiado en ambiente universitario; otros formaban parte anteriormente de un conjunto musical que andaba de fiesta en fiesta. Se nota en el ellos el fruto de un encuentro con Cristo.

Pasando por las comarcas de Berga o cercanías (hacia o desde Barcelona), también hacia San Lorenzo de Savall, se encuentran frecuentemente instituciones sociales dirigidas por religiosas (escuelas, residencias de ancianos, centro de salud, centro de acogida de niños de familias en dificultad, etc.).
3 abril 1980, Barcelona (de paso):

Me hospedé con las Carmelitas Misioneras Teresianas (que luego encontraré también en San Lorenzo de Savall). La Hna. Felisa, la cocinera siempre atenta a las necesidades de todos, les dice a las enfermas que la mejor medicina es la que ella me preparó a mi (desde una vez que, en una nevada, me encontraba yo en Barcelona): una taza de caldo con un chorrito de coñac y un huevo… Y parece que le aceptan la ocurrencia.
3-5 abril 1980, San Lorenzo de Savall (Barcelona):

Pasé el triduo santo (jueves, viernes, sábado santo) en plan de retiro personal y descanso. Es centro social dirigido por las Carmelitas Misioneras Teresianas. Noto alegría en la comunidad y mucho espíritu de oración, a pesar del trabajo difícil (con niñas de familias en dificultad).

6-7 abril Lleida (Pascua):

El día de Pascua (6 de abril) ya no había billete en el tren a Lleida (desde Manresa). Dos religiosas se han empeñado en acompañarme con su auto para llegar a casa, donde han saludado muy cariñosamente (con un beso) a mi padre.
Los jóvenes, en grupos (“colles”), salen masivamente por los campos. Los seminaristas de Lleida han ido a Manresa para tener sus Ejercicios Espirituales con Mn. Buenaventura Pelegrí.

9-10 abril 1980, semana de Pascua, Burgos:

Cursillo misionero con seminaristas diocesanos y religiosos. 40 jóvenes de 10 Instituciones. Se ha instado en la experiencia de sembrar espíritu misionero en Seminarios y Noviciados de España. La Facultad de Teología de Burgos ha hecho un gran sacrificio para organizar este evento, que parece ha sido muy fructuoso. Se nota buen espíritu. También participaron como profesores el P. López Gay y P. Asensio, jesuitas de Roma. El Dr. Capmany, con el P. Valdavida, favorecieron la realización. Se quiere iniciar un movimiento “juvenil” para reanimar a toda la comunidad cristiana.

12-14 abril, final semana de Pascua, 1980, Camogli, Génova:

Cursillo misionero para  las “Misioneras Franciscanas del Verbo Encarnado” (fundadas por la M. Giovanna Ferrari). Llegaron 30, procedentes de Italia, Brasil, Uruguay. Buen espíritu franciscano: alegría, sencillez, disponibilidad.  El lugar es de turismo. Había una postulante suiza que sintió la vocación al meditar “Sembradores de la paz”.
El día 23 de abril, la TV italiana ha dado con profusión de noticias la visita del Papa a Turín, “ciudad de santos”. El Papa ha dicho que esta realidad no ha pasado, porque Cristo está presente. Ha dicho también el Papa (con energía), que si alguien les dice a los trabajadores que la fe no ayuda  para suscitar la justicia social, les engaña.

Las críticas al “Papa Woytila”, por parte de los periódicos liberales o radicales, son cada vez más sutiles, insistentes, “dogmáticas” y despiadadas. Esta crítica encuentra eco en gente del pueblo y también en gente de Iglesia. Da la sensación de ser una especie persecución ideológica con presión psicológica sobre las masas.

29 abril  y siguientes,1980, Nemi y Castelgandolfo (Roma):
La economía del CIAM tiene la dificultad de falta de ayuda suficiente por parte de la Congregación. Desde 1974, se recibe la misma ayuda sin variación. Hemos aumentado algo el precio o aportación de quienes vienen a los retiros, conferencias, etc. (si son internos). Ordinariamente, los centros de formación (y Casas de Ejercicios) tienen “déficit”, pero la palabra “déficit” parece que no es exacta y apropiada cuando se trata de formación.
Tres días en Nemi (casa de los Misioneros del Verbo Divino), con 45 misioneros de 18 nacionalidades, en su mayoría “verbitas”. Su curso dura cinco meses y lo ofrecen también a personal misionero que trabaja con ellos. Observo buen espíritu, alegría, oración.

En Castelgandolfo (día 29) se ha tenido la fiesta de “fin de curso” de los catequistas (internos y externos) del Colegio “Mater Eclesiae”. Han asistido los profesores y también las autoridades de la Congregación. Este año termina la primera promoción. Ambiente de gozo y optimismo. En la celebración estaba también presente M. María Inés Teresa Arias, la Fundadora de las Misioneras Clarisas que tienen a su cargo la dirección de los diversos servicios de la residencia de los catequistas en Castelgandolfo; se la veía feliz porque sus hijas realizan este servicio tan importante en la Iglesia.
2-12 mayo 1980 (observación desde Roma):

El Santo Padre visita África, en el centenario de la evangelización de Zaïre y Ghana; visita también Kenya, Alto Volta, Costa de Marfil. Por las noticias de TV resulta impresionante ver el fruto de los mártires y de tantas vidas de misioneros casi siempre desconocidas.

5-9 mayo 1980, Roma:

Cursillo para las religiosas indias de la Congregación de Santa Ana (de origen italiano). Algunas se preparan para ir a Filipinas y México.

19-21 mayo 1980, Roma:

Cursillo para los Hermanos Maristas (12) de lengua francesa (Francia, Canadá, Zaïre, Ruanda). Buen espíritu mariano, sencillez, diálogo, naturalidad, receptividad.

22-23 mayo 1980, Roma:

Cursillo para las Misioneras Siervas del Espíritu Santo (rama femenina de los Verbitas) de lengua española (España, Argentina, Chile, Brasil, Filipinas). Eran 28. Fervor, disponibilidad misionera, gozo.

30 mayo hasta 2 junio 1980 (observación desde Roma):
Algunos califican este viaje del Papa a África como el más difícil hasta el momento. Pero en realidad ha sido una predicación continua del evangelio, con gran profusión por parte de los medios de comunicación social.

Mientras el Papa regresa a Roma, llegan también (día 2 de junio) algunos obispos del Norte de Vietnam (su primer viaje al extranjero, vía Moscú y Budapest).

8 junio 1980, Roma:

Comida en Montserrato (Iglesia Española, Roma), durante la fiesta del Corpus (trasladada al domingo). Es en honor del nuevo Nuncio para Indonesia (Mons. Puente, que fue becado en Montserrato). La conversación de sobremesa fue muy misionera. Me dicen que mejora el ambiente sacerdotal en España.

La procesión del Corpus con la Santa Misa ha sido en la plaza de San Pedro. Había menos gente que en una audiencia general. Parece que las parroquias no han logrado hacer venir a la gente. Liturgia en italiano. Con un grupo de misioneros, “asistíamos” a la celebración, desde los jardines del Colegio Urbano.
12 junio 1980, Roma:

Por segunda vez, el Rector de la Universidad Urbaniana me ha llamado para rogarme que acepte ser Decano de la Facultad de Misionologia… He escrito una carta al Cardenal exponiendo… que yo veo difícil armonizar el cargo con el de profesor y el de director del CIAM.

Hablando con el Cardenal, me ha comunicado que el nuevo CIAM estaría en el nuevo edificio del “Foyer” de Pablo VI (para religiosas), en los edificios de la Urbaniana. Le he explicado la dificultad del lugar para un centro de retiros.
20 junio 1980, Roma:

El Cardenal Rossi ha elegido como Decano de la Facultad de Misionología al P. Tchao (que era el primero de la terna elegida por los profesores). Al P. Tchao le di antes una copia de mi carta al Cardenal.
22 junio 1980, Roma:

Beatificación en Roma (por Juan Pablo II) de cinco misioneros: Anchieta (Brasil), Betancourt (Guatemala), Laval (Quebec), María de la Encarnación (ursulina, Canadá) y Catherine (india de “Canadá” y USA). El Santo Padre ha hablado de la Iglesia misionera.

25-28 junio 1980, Menzingen, Suiza:

Se nota el aumento de la riqueza en Suiza y, al mismo tiempo, las medidas de seguridad (“militar”). Dicen que este bienestar no hubiera sido posible sin la inmigración italiana.
En el hospital y residencia de las Religiosas de la Cruz, aumentan las ancianas. Aquí se las trata con toda delicadeza y esmero. Hay muchas que están paralizadas por completo ya desde hace tiempo. Parece que en sus propias comunidades activas serían un gran peso difícil de afrontar sin los medios técnicos modernos.

Hay pocas vocaciones y ordenaciones. Los jóvenes no encuentran (o no aceptan fácilmente) movimientos de espiritualidad y oración. Hay un ambiente materialista en aumento. En las campañas organizadas para la caridad (por medio de la TV) la gente responde muy generosamente. Se perciben dos actitudes opuestas respecto al Papa Juan Pablo II; a favor y en contra. Hay un cierta corriente casi inconsciente contra Roma. 

En el aeropuerto (donde me acompañaba Mons. Feer) hemos encontrado una joven esposa y divorciada, madre de un niño de doce años; hoy (28 de junio) se le casa con otra mujer el esposo divorciado.
El movimiento carismático está muy expandido en los países de lengua alemana.
29-30 junio 1980, Lleida:

En las escuelas de los barrios periféricos (como en el Secano de San Pedro), los maestros que pertenecen a grupos socialistas y comunistas hacen de la escuela una tribuna política. Hace poco, algunos maestros colocaron propaganda anticoncepcionista y organizaron conferencias sobre el tema.

1-4 julio 1980, Tortosa:
Jornadas de espiritualidad sacerdotal (organizadas por la Unión Apostólica de Cataluña).  Vinieron 50 sacerdotes de todas las diócesis catalanas (este año no pudieron venir los de Seo de Urgel). Llegaron también de Castellón y Valencia. El obispo de Tortosa, Mons. Carles, estuvo presente y participó con una conferencia y una homilía. Se analizaron algunas figuras sacerdotales (Enrique de Ossó, Domingo Sol, etc.).

En Tortosa todavía se nota una fuerte tendencia espiritual tradicional, especialmente en la oración eucarística y mariana.

Visita al sepulcro de  Santa Rosa Moles. Estos días había en la casa algunas religiosas de Argentina que profesan en la Congregación (Religiosas de la Consolación).

5 julio 1980, Barcelona:

He dejado en la editorial Claret mi texto definitivo de “Retallas de vida” (instantáneas de viajes).
Las Carmelitas Misioneras Teresianas han sido muy atentas y me han proporcionado una visita a Montserrat para pasar allí unas horas de oración (la tarde del sábado día 5 de julio).

6-24 julio 1980, Roma, intentando el visado para Angola (comunista):

Intentando el visado de Angola, he tenido tiempo para descansar y redactar el librito “Testigos de la Esperanza” (espiritualidad misionera) que preparo desde hace tres años.

25-30 julio 1980, Zaïre:

Retiro espiritual para sacerdotes en Mayidi-Kisantu. Preocupaciones del Nuncio por la poca selección en los candidatos para el sacerdocio y por la falta de formadores en los Seminarios.

Aumentan considerablemente las vocaciones; los Seminarios Mayores necesitan ampliarse. Algunos obispos quieren tener su propio Seminario. En Mayidi quieren convertir el actual Seminario filosófico en teológico (actualmente hay un Seminario teológico para toda la provincia eclesiástica en Kinshasa).

Asistencia a una fiesta familiar en una pequeña villa cerca de Mayidi. También conmemoraban a los difuntos. En la visita al cementerio: cantos, danzas, discursos. A las plañideras que “chillaban” mejor, les ponían unos billetes en la boca o en las manos como regalo. Con dos escopetas hacían salvas de pólvora continuamente. En estos pueblitos pequeños hay supersticiones: según ellos, las enfermedades se transmiten por magia; también por este motivo, algunas familias emigran a las ciudades grandes. En la propia población de origen se sentían oprimidos (por los tabúes), pero en la gran ciudad se sienten dispersos, indefensos y masificados.
El sacerdote que trabaja en el propio clan o tribu, queda totalmente condicionado; por esto, algunos prefieren ejercer su ministerio en otras partes.

El lema “autenticidad”, favorecido por las autoridades, ha llevado a algunas religiosas a abandonar signos externos si no son de la propia cultura.

Al retiro vinieron 35 sacerdotes nativos (en la diócesis son 50). Uno llegó caminando 30 kilómetros. Pocos visten la sotana. Todos los sacerdotes viven en pequeñas comunidades (de dos o tres). Se percibe la mentalidad de ser ayudados en todo.

El país se quiere desarrollar económicamente. El Presidente Mobutu visita las diversas regiones, pero parece que el mal principal está en la centralización y en la corrupción administrativa de los gobernantes.

La visita de Juan Pablo II (en el mes de mayo) ha dejado huellas profundas. Ha sido providencial para unir algo más a la población.
En Kinshasa hay dos “procuras” qua ayudan a los misioneros: la de los jesuitas (Belgas valones) y la de los Skeut (belgas flamencos), con cierta emulación (buena) entre ambas.

En este país, quien tiene riqueza o propiedades sube de autoridad y de influencia. Es un peligro para la castidad de los sacerdotes.

En las carreteras se ven automóviles que corren exageradamente. Hay avisos continuos que aconsejan moderar la velocidad. Parece que los conductores tienen la manía de pasar rápidamente por el espacio que les parece libre (como al llegar a un puente estrecho). Se ven frecuentemente autos empujados a mano por los mismos viajeros (tal vez por falta de gasolina, imprevisión o avería).

En el aeropuerto, caos total. Los viajeros se agolpan sin orden ante los despachos. Inflación monetaria galopante. Una señora, ya en el avión, iba contando los billetes en un fajo de varios decímetros.

31 julio 1980. Roma (de paso, 24 horas)

1-3 agosto 1980, Lleida:

En la ciudad, ambiente de vacaciones. Circulan grupos de jóvenes estudiantes de otras naciones, con sus mochilas. 

He celebrado la Misa en las Carmelitas Descalzas (Santa Teresa). Tienen algunas novicias y esperan otra vocación.
3-4 agosto 1980, Madrid:

Hospedado en la Casa General de las Dominicas de la Anunciata. Había algunas hermanas procedentes de Guatemala y El Salvador, que hablan de dificultades y asesinatos en América Central.
4-5 agosto 1980, Burgos:
Semana 33ª de Misionología con el tema “Comunión, la nueva cara de la misión”. El Nuncio Mons. Dadaglio ha tenido un discurso de apertura de muy buen contenido. Asistencia no muy numerosa. Simultáneamente tienen lugar otros encuentros de formación, encuentros juveniles, jornadas para profesores, encuentros en Silos, etc.

Hay cierta susceptibilidad y tensiones entre instituciones misioneras sobre demarcación de campos específicos: OMP, OCSHA, CECADE, jóvenes sin fronteras, etc.

6-9 agosto 1980, Arenas de San Pedro (Ávila):

Convivencia con un grupo de 20 seminaristas convocados por los formadores del Seminario de Santa Leocadia de Toledo (algunos originarios de México, El Salvador, Puerto Rico, Barcelona, Plasencia, etc.). Había también nueve sacerdotes de Toledo. Ellos tienen un cursillo que dura dos semanas, para profundizar en el decreto “Presbyterorum Ordinis” y en otras materias espirituales y sacerdotales.

La animación de la convivencia está a cargo de Don José Rivera y de sus discípulos y amigos (Demetrio y José Luís). Ambiente de oración, alegría, espiritualidad, fraternidad.
9-14 agosto 1980, El Escorial, Madrid:

Ejercicios Espirituales en la casa de los Sagrados Corazones, para el Instituto “Vita et Pax”. Asistieron 120. Ambiente de oración eucarística y litúrgica. Espíritu jovial y de sencillez. El fundador (D. Cornelio Urtásum), muy humilde y fervoroso.

El Instituto trabaja en algunos países o en situaciones de misión “ad gentes”: Japón, Ruanda, Chile, Brasil, Guatemala, etc. Anualmente tienen una convivencia de un mes. Manifiestan buen espíritu misionero.

El Escorial tiene unos 15 mil habitantes, que se convierten en 70 mil durante el verano y en 30 mil durante los fines de semana en el decurso de todo el año. La iglesia de los Padres Agustinos (monasterio del Escorial), durante las celebraciones, está abarrotada y hay abundantes confesiones.

Durante estos días había un campamento de “Fuerza Joven” (jóvenes de “Fuerza Nueva”, de Blas Piñar). Ha habido algunos disturbios en la ciudad.
16-23 agosto 1980, Uruguay:

Ejercicios Espirituales a sacerdotes en Punta del Este; conferencias a religiosas, a seminaristas y a jóvenes, en Montevideo.

La llegada al aeropuerto de Montevideo fue algo accidentada: lluvia, falta de visibilidad, aterrizaje con fuerte golpe. La maleta no llegó. Me esperaban las religiosas de la Compañía de Santa Teresa, algunas Franciscanas del Verbo Encarnado y dos sacerdotes de Minas.

Me dan estos datos sobre Uruguay: 2 abortos por cada tres embarazos; 5 divorcios de cada 10 casamientos; pocos hijos de familia integrada. La juventud emigra porque no encuentra puestos de responsabilidad. Se nota una fuerte educación “laica”, aunque no siempre laicista. Pero se observan signos de esperanza especialmente en los jóvenes. Hay 21 canales de TV, casi todos privados.
Minas, capital de la diócesis homónima, tiene 40 mil habitantes. Se trabaja bien entre los jóvenes y en la catequesis. El “palacio” episcopal es sólo un rastro de antiguas glorias: el frío y el viento se cuelan por todas partes.

Las opiniones de los mismos ciudadanos del país son contrastantes. Algunos hablan de presiones a los cristianos para que apostaten, pero otros afirman que no es por parte de los gobernantes, sino por parte de personas influyentes. Respecto a la situación política, algunas religiosas que trabajan en diversos niveles aseguran que hay detenciones y torturas por parte de la policía. Parece que entre los gobernantes hay mucha gente de buena voluntad.
Los Ejercicios a los sacerdotes del país han tenido lugar en Punta del Este, que ya es diócesis de Maldonado. Han venido tres obispos y 30 sacerdotes (procedentes de Montevideo, Maldonado, Minas, Melo). Es zona de turismo de lujo, pero no durante esta temporada (ahora aquí es invierno). Vienen muchos turistas argentinos y brasileños ricos (el turismo a Europa es más barato). En la zona han tenido casas propias Onassis y Perón. En tiempo de turismo se despilfarra.
En esta zona de turismo de lujo (como en otras parecidas) siempre se encuentran personas buenas, trabajadoras, modestos propietarios o empleados, con responsabilidades más subordinadas, que hacen mucho bien por su servicio y testimonio de caridad.

Escasez de clero en el país. En el obispado de Maldonado hay 110 mil habitantes (cristianos), a cargo de los cuales están 14 sacerdotes (7 seculares y 7 religiosos), casi todos ancianos.
Ha muerto estos días accidentalmente (intoxicado durante la noche por la estufa de petróleo) el Director del Instituto de Teología de Uruguay, en Montevideo: P. Eduardo Rodríguez, jesuita joven. Durante este tiempo han muerto algunos sacerdotes jóvenes (la mayoría del clero es de edad avanzada).
En el Seminario Mayor de Montevideo hay 40 seminaristas (2 años de filosofía y 4 de teología).  Ahora tienen más vocaciones (entran 15 ó 20 anualmente). Celebran este año el centenario del Seminario y del la consagración del primer obispo de Montevideo. He encontrado buen espíritu y ambiente de oración. Algunos sacerdotes se oponen a la ampliación del Seminario. Se organizan reuniones juveniles de oración para discernir la vocación. En el Seminario, los seminaristas me han preguntado las dos cuestiones de actualidad para ellos: si existe una espiritualidad del clero diocesano y cómo ponerla en práctica (son preguntas frecuentes en otros Seminarios).

Algunas Congregaciones religiosas tienen bastantes vocaciones, concretamente la Compañía de Santa Teresa y las Franciscanas del Verbo Encarnado.

Una misionera, que ha llegado estos días de Nicaragua (donde ha estado seis meses para un servicio de alfabetización), describe las atrocidades cometidas allí: asesinados, desaparecidos, imposición del marxismo, cancelación de huellas cristianas… Dice que han llegado centenares de maestros procedentes de Cuba para adoctrinar el país.
Un sacerdote de los asistentes a los Ejercicios tiene 82 años. Era un laico que enviudó y se hizo sacerdote; pero su hijo era sacerdote y se ha secularizado. El padre, sacerdote, que fue profesor de filosofía, es un apóstol de la alegría, especialmente visitando enfermos; dice que camina mucho y ofrece cada paso por los misioneros como Santa Teresita.

He visitado una religiosa teresiana (de la Compañía de Santa Teresa), que tiene de 92 años y que ya no puede levantarse de la cama. Es una especie de sostén de la comunidad. Siempre feliz, ayuda a las demás con su alegría, diciendo a todos que está siempre esperando que el Señor la venga a buscar; mientras tanto, agradece humildemente todos los servicios. Me dijo que ora siempre por los misioneros que viajan.
24-31 agosto 1980, Córdoba de Argentina:

Ejercicios Espirituales a los seminaristas, conferencias a religiosas y contemplativas, reunión con sacerdotes.
Me dicen que es muy intenso el turismo de argentinos hacia el exterior: los más “pobres” viajan a Europa, por ser más barato; los más ricos van a Punta del Este, Uruguay. Observación: si los turistas argentinos dieran el 2% de sus gastos, se recogería una cantidad quizá superior a la ayuda de Adveniat (Alemania) para América Latina.

Parece que hay un cierto mercado negro en los viajes aéreos; como en algunos años anteriores, mi nombre no estaba en la lista de las reservas OK. Me dicen que algunos empleados bloquean las plazas para poder recibir 50 dólares de quienes les piden el “favor” de conseguirles una plaza.

Los seminaristas del Seminario Mayor son 120 (Seminario interdiocesano). En el año 1971 eran 14. Una mamá me escribe preocupada por el Seminario (algunas familias son muy religiosas). Observo espíritu de oración, apertura, docilidad. Si aumenta el número de seminaristas, no podrán recibir más filósofos de otras diócesis.

En Córdoba de Argentina hay 5 monasterios femeninos de clausura. Hay abundantes Colegios dirigidos por la Iglesia y tienen buena tradición vocacional. Las Carmelitas de clausura tienen tres novicias (durante algunos años no tuvieron ninguna). Los movimientos apostólicos se han fortalecido. Pero todavía quedan restos de la crisis en algunas instituciones religiosas masculinas.
El Clero de Córdoba se agrupa con preferencia en asociaciones: San Francisco de Sales, Calos de Foucauld, Opus Dei, Unión Apostólica. Pero la mayoría prefiere no alistarse en ningún grupo.

En algunas universidades católicas (Argentina, Uruguay) apenas hay acción evangelizadora. Se reducen al campo técnico. Según dicen, en algunas se favorece, directa o indirectamente, el marxismo. A veces, no hay enseñanza religiosa. Me dicen que estos días en Córdoba (universidad católica) se prepara una gran exposición “vocacional” con vistas a la juventud, pero que (por el momento) no entra la vocación cristiana ni la consagrada, para no aparentar “clericalismo”.

El Cardenal arzobispo, Primatesta, es considerado como un buen pastor; está en todo, con sencillez y espíritu sobrenatural. Se queja de “sectarismo” por parte de algunos grupos.
31 agosto hasta 7 septiembre 1980, Chile (Santiago, Valparaíso, Lo Vázquez):

Convivencia nacional de seminaristas en Lo Vázquez (Seminario y Santuario mariano). Han venido 50 seminaristas de 5 Seminarios: Santiago, Valparaíso, Concepción, San José de la Mariquina-Araucania, San Felipe  (se ha excusado el Seminario de Rancaua). Tema: Espiritualidad sacerdotal, especialmente para el sacerdote diocesano. Ambiente sano, de oración y fraternidad, alegría, apertura, ya desde el primer día. En algunos Seminarios, los grupos o asociaciones entran con cierta tendencia demasiado proselitista.
El movimiento de “Schönstat” es consistente y trabaja muy bien. Para algunos jóvenes viene a ser como las Congregaciones Marianas o la Legión de María. 

Retiro sacerdotal en Valparaíso, con asistencia de 50 sacerdotes. Se notan deseos de fraternidad, pero con alguna tensión. Hay opiniones opuestas sobre la situación política.

Conferencia en el monasterio de las Carmelitas de clausura en Valparaíso y Viñas. Tienen muchas novicias y hay ambiente de alegría y serenidad.

Durante este año tiene lugar en Chile el Congreso Eucarístico Nacional. El plan pastoral y catequético que se desarrolla es muy bueno, con el fruto de muchas conversiones y vocaciones. Se practica la devoción popular de la visita del “Peregrino”: una imagen de Jesús que visita las familias durante tres días, dando espacio a oraciones y celebraciones catequísticas.
Las Misioneras de Santo Domingo (Dominicas) trabajan en barrios muy pobres. Me dicen que probablemente el 90% de las familias están desintegradas.

En general, hay muchas vocaciones en Seminarios y Noviciados, también en Institutos Misioneros. En el Seminario de los Misioneros del Verbo Divino (SVD) la abundancia de vocaciones tal vez se debe a un padre misionero que lleva 10 años inutilizado por la enfermedad de “párkinson”; estos días ha pasado por la casa un padre chileno misionero en Nueva Guinea, que ha tenido su primera visita al país después de 25 años en misión.

Las clarisas de Santiago no tienen vocaciones. Antes estaban en el centro de la ciudad y ahora se han trasladado fuera, llevando consigo la gran riqueza artística del monasterio.

La masonería tiene gran influencia en el gobierno, aunque hay también algunas personas católicas que pertenecen a ella.
7-8 septiembre 1980, vuelo entre Santiago de Chile y Quito (vía La Paz y Guayaquil):

Tres viajeros “americanos” parecían algo bebidos, charlando a gritos y con carcajadas estridentes durante el vuelo de noche.

8-14 septiembre 1980. Quito (Ecuador):

Ejercicios Espirituales al clero de diversas diócesis del país. Conferencia a religiosas y a contemplativas, charlas a los laicos de movimientos apostólicos.
A los Ejercicios vinieron 60 sacerdotes de todo el país. Prácticamente, son Ejercicios “externos”, pues llegan a la casa desde las 9 de la mañana y se quedan hasta  las 6 de la tarde. Son puntuales y noto espíritu de oración.
Ecuador es país productor de petróleo. La moneda es relativamente estable. Continúan las desigualdades sociales estridentes. Se nota un cierto progreso. Las autoridades civiles hablan de derechos fundamentales (algunos, inspirándose en el concilio), pero no se notan los efectos.

El Clero se encuentra en un buen momento, pero necesitarían mejor formación permanente (actualización). Las vocaciones aumentan. En el Seminario mayor de Quito hay 50 seminaristas. Los Eudistas colombianos se harán cargo del Seminario.

Se trabaja mucho y bien en la “animación” misionera: OMP. Conferencias, formación.

En Quito hay algunas escuelas de métodos orientales de interiorización (zen, yogas, etc.). Un sacerdote dirige uno de estos grupos en dimensión cristiana: “Asociación de autorrealización” (meditación sobre el evangelio con metodología oriental).

Los cinco monasterios femeninos de contemplación (en Quito) son auténticos museos cargados de historia.
Los movimientos apostólicos con pujantes: carismáticos, movimiento familiar cristiano, cursillos de cristiandad, etc. El Opus tiene gran influencia en todo el país, con buen trabajo en diversos sectores, también con algún obispo de la Obra; hay ciertas tensiones en el clero. Observo que los obispos de América Latina que proceden del Opus son muy fieles y dedicados a la pastoral.

Me habían hospedado en el Seminario que estos días está desierto. Me habían dicho que entran frecuentemente los ladrones. Durante una noche me sentí muy mal (tal vez por la altura o la mala digestión, con fuertes dolores de cabeza).
14-27 septiembre 1980, Colombia (Bogotá, Barranquilla, Medellín):

En Bogotá, los días 14 y 27 de septiembre, conferencias a las religiosas y religiosos (había algunos estudiantes misioneros de la Consolata y también capuchinos). Las “Esclavas Misioneras” (que colaboran  en el CIAM de Roma) comienzan a tener vocaciones y abren una casa en Medellín; hace sólo dos años que llegaron a Bogotá para servir en las OMP.
En Barranquilla, durante los días 15-20 de septiembre, convivencia sacerdotal de las dos arquidiócesis (Cartagena y Barranquilla). Han venido unos 40 sacerdotes, casi todos de la “costa”. El cursillo lo ha organizado el Departamento Episcopal de Ministerio, con la ayuda económica de la Universidad Javeriana. La evaluación final ha sido muy positiva, pero siempre hay algún descontento.

En el Seminario Regional de Barranquilla, conferencia y Eucaristía, con 40 seminaristas. La dirección está a cargo de los Padres Eudistas. Parece haber algún residuo de problemática anterior. Los formadores no creen que habrá aumento de vocaciones, pero sí mejorará la calidad.
Barranquilla es la cuarta ciudad de Colombia, donde pulula el contrabando y donde contrasta riqueza y pobreza. Las parroquias están bien distribuidas.

Llega la noticia del asesinato del ex-Presidente de Nicaragua en Paraguay. La televisión transmite el gozo popular en Nicaragua, que parece ser algo general.

En Medellín (21-26 septiembre): Retiro mensual a las religiosas (unas 300). Ahora no hay tantas vocaciones como antes, pero depende de la situación de cada Instituto religioso. Conferencias en algunos monasterios de clausura de Medellín (entre los doce de la arquidiócesis, 3 son de Carmelitas Descalzas).Reunión con los formadores de Seminarios de América Latina (30); he captado buen espíritu.

Cursillo a los sacerdotes de la arquidiócesis de Medellín y Manizales (vinieron 35); es un momento muy favorable para la renovación de los sacerdotes. Conferencia a los seminaristas del mismo Medellín y luego, en otro momento, a los del Vicariato de Ismina; observo buen espíritu y muchas vocaciones. El Seminario de San Pío X (del Vicariato Apostólico de Ismina) se encuentra en Medellín. Tienen una dificultad: Los ordenados, no siendo originarios del Vicariato, trabajan allí por un tiempo y se cansan pronto. Los seminaristas son 32 y reciben allí mismo las clases.

Los obispos de la arquidiócesis de Medellín quieren iniciar un Seminario especial (del Espíritu Santo) para ayudar a obispados pobres en clero. Pero hay uno parecido en La Ceja, además de los Misioneros de Yarumal. El promotor es Mons. Alfonso Uribe (animador de los grupos carismáticos en A.L.).

Me dicen los formadores provenientes de El Salvador y Guatemala, que la situación es muy difícil en sus países, debido a los extremismos de derecha e izquierda. Los de tendencia derechista rechazan los cantos populares que tiene un tono de lucha. En Nicaragua parece que la Jerarquía está más unida y habla muy claramente, denunciando los errores actuales.
En Medellín, visita a la casa de Madre Laura Montoya, su cripta y recuerdos personales. Hay mucha devoción popular hacia ella. Las “lauritas” tienen un gran espíritu misionero heredado de la Fundadora.

En general, hay muchas vocaciones en Colombia, aunque más para el clero diocesano. Algunas Congregaciones masculinas carecen de vocaciones (tal vez por problemática interna). En Cali, después de años, han reabierto el Seminario que será regido por los Sulpicianos.
Me dicen que el contrabando de drogas (especialmente en La Guajira) es de cantidades astronómicas. Anualmente se requisan numerosos barcos, aviones, autos, etc., y mueren muchas personas asesinadas. El dinero (capital) en este negocio es de fábula y desequilibra la economía del país.

En el Seminario Mayor de Bogotá quieren cambiar la situación. Los formadores serán diocesanos. Los Sulpicianos que los regían pasan a Cali.

En el vuelo entre Bogotá y México (27 de septiembre), he encontrado un joven que trabaja en “The Popultion Council” (control de la natalidad); me ha mostrado un documento católico que ellos consideran que ataca su organización; ha recibido orden de destruir el documento. Ha comenzado en Roma el Sínodo Episcopal sobre la familia (final de septiembre y siguientes). Los periódicos están alarmados por los discursos del Santo Padre y de los obispos sobre la natalidad.

28 septiembre al 4 de octubre 1980, Guadalajara de México:
Voy a Guadalajara, Jalisco, para un cursillo de espiritualidad a los sacerdotes. Debido a malentendidos, he pasado una noche en la Casa Sacerdotal de la capital de México.
En Guadalajara, Jalisco, el Cardenal Salazar ha tenido un accidente grave, pero se está recuperando bien. La reacción popular ha sido muy sincera y filial. Pregunta continuamente por la marcha de la convivencia sacerdotal y ofrece sus sufrimientos por los sacerdotes, porque se siente muy responsable de su espiritualidad.

En México, a la juventud universitaria le llega mucha propaganda marxista de El Salvador, con escritos llenos de sofismas y de tácticas.
A la convivencia sacerdotal acudieron 70 sacerdotes provenientes de 20 diócesis, y algunos seminaristas (de dos Seminarios). Algunos son encargados de la formación permanente de los sacerdotes. Buen espíritu y trabajo responsable. Se han elaborado planes para organizar retiros, etc.

A las conferencias de una tarde, han asistido unas 400 religiosas. Tienen muchas vocaciones. El Cardenal recibe peticiones continuas de Congregaciones que quieren fundar aquí. He tenido Misa y homilía en las Carmelitas Descalzas; me dicen que no tienen vocaciones.

En el Seminario Mayor he tenido conferencia nocturna con diálogo. Está abarrotado de seminaristas.  Los “javerianos” (italianos) tienen algunas vocaciones.

La pastoral comunitaria (o “de conjunto”) está bien organizada. Algunos religiosos y misioneros no colaboran, pero en general colaboran todos y muy bien.

El movimiento “por un Mundo Mejor” (iniciado por el P. Lombardi) tiene un plan de “nueva parroquia” para que la evangelización llegue a todos.
Continúan algunas acciones violentas provenientes del partido dominante; hay desaparición de personas e incluso asesinato misterioso de algún sacerdote.

6-7 octubre 1980, Filadelfia, USA:

Conferencia a las monjas contemplativas fundadas por el Beato Janssen (“Perpetual Adoration Sisters”). La capilla (en Green Street, Convent of Divine Love) es muy visitada por toda clase de personas, debido a la exposición continua del Santísimo. Algunas personas acuden para cantar las Vísperas. Las religiosas son muy populares, desde el año de la fundación de Filadelfia (1915). Es lugar de oración y silencio. A las religiosas las llaman “pink sisters” (por el color rosa del hábito). No he visto vocaciones jóvenes.

La ciudad de Filadelfia es muy acogedora, la gente es afable. Tiene fama de ser la ciudad más “habitable” de USA. Los cristianos (católicos) son muy fervorosos.

8 y siguientes, octubre 1980, Roma:

El Centro Internacional de Animación Misionera (CIAM) discurre normalmente. El grupo de misioneros (en septiembre) y el grupo de Vicarios castrenses (octubre) se ha desarrollado positivamente.

El Cardenal Rossi, Prefecto, me ha dicho que ya hay permiso para edificar el nuevo CIAM como ampliación del antiguo Foyer, mirando hacia el Palacio Apostólico y las ventanas del Santo Padre. Pero que de momento se podría usar el antiguo Foyer como oficinas y, simultáneamente desde allí, organizar retiros y cursos en otras sedes.

El P. Bonivento (del PIME), profesor de la Urbaniana, dejará la dirección del Instituto de Catequesis y marchará de misionero a Papuasia. Dice que siente fuertemente la llamada misionera. Ha tenido algunas dificultades en el Colegio de los catequistas (Castelgandolfo).
10 octubre 1980, Roma:

Hoy, en la Urbaniana, ha terminado el Congreso sobre Ateísmo y Evangelización. El aspecto evangelizador ha quedado algo en la sombra. Ha sido impresionante el testimonio de Le Guillou O.P., que, en su conferencia, a pesar de su enfermedad (temblores nerviosos de parkinson), ha hablado de Dios con un lenguaje sencillo y a la luz de la fe, sin concesiones a modas “filosóficas”, como encuentro místico con el Absoluto por medio de Jesús; su frase final: “Dios sostiene al hombre principalmente en la debilidad y enfermedad”.

15 octubre 1980, Roma:

En la inauguración oficial del curso de la Universidad Urbaniana, el Cardenal ha explicado que el CIAM continuará con todas sus actividades.

19 octubre 1980, Roma, Domingo Mundial de las Misiones:
El Santo Padre (Juan Pablo II) visita el Colegio Urbano y la Universidad Urbaniana. Se ha mostrado muy amable, aunque algo cansado (el mismo día tenía otras intervenciones). No todos han podido saludar al Santo Padre. El Papa, haciendo referencia a la Iglesia de los pobres, nos ha dicho que sólo nos puede regalar un día de vacación.
3-5 noviembre 1980, Grottaferrata:

Cursillo a las Misioneras Franciscanas de María. Conservan muy buen espíritu misionero, contemplativo, mariano, de sacrificio y sencillez. Eran 30 de 20 países (también de Birmania, Libia, Líbano, Japón, etc.).

5-6 noviembre 1980, Roma, PIME:

Retiro a los Misioneros del Instituto Pontificio de las Misiones Extranjeras (de Milán). Se conserva bien el carisma del P. Manna: hacer misionera a la Iglesia local.

7 noviembre 1980, Roma (Academia Pontificia Eclesiástica):

Retiro a los clérigos que se preparan para la diplomacia del Vaticano. He notado muy buen espíritu: disponibilidad, sentido pastoral. El Presidente (S.E. Mons. Zacchi) se siente solo para afrontar todo el campo de la dirección y educación. Tengo la sensación que falta dirección espiritual personal.
20 noviembre 1980, Roma:

Ha llegado a Roma, en medio de las peripecias de los huidos del Vietnam, el sobrino del P. Dao. Tiene 13 años. Lleva un anillo de oro que su mamá le dio para afrontar emergencias. Las barcas de los prófugos fueron atracadas repetidamente por piratas junto a Thailandia (él pudo conservar el anillo).

23 y siguientes, noviembre 1980, Roma:

Todos se quejan de la falta de organización para afrontar el terremoto (domingo 23) acaecido en el centro sur de Italia (zona montañosa de Salerno, Basilicata). Pero se puede observar generosidad y colaboración por parte de muchos. Se habla de 4000 muertos y de innumerables desaparecidos y heridos. Los partidos, como siempre, manipulan las noticias según sus preferencias e intereses. Desde toda Europa ha habido mucha solidaridad. Los jefes de los partidos políticos insultan a los otros, se quejan, exigen, amenazan. De toda Italia llegan ayudas. El Santo Padre ha visitado la región.

31 noviembre 1980, Roma, CIAM:
El Cardenal Rossi se encuentra en dificultad para hacer construir la nueva sede del CIAM. Por una parte, quiere que siga toda la labor apostólica que se está realizando desde 1974. Por otra parte, dice que no tendremos sede hasta un año o más de paréntesis. Parece que todo es cuestión de los permisos oficiales que no acaban de llegar.

15-16 diciembre 1980, Madrid:

Curso breve a misioneros de la OCSHA y CONFER; a mis charlas también han asistido algunos Padres y estudiantes dominicos de Alcobendas. El grupo misionero está formado por 45 personas; su cursillo dura tres meses. Observo ambiente fraterno y espiritual.

En la revista “Vida Nueva” se respeta al Santo Padre en general. Pero hay críticas hacia personas que hablan o escriben con los criterios del Santo Padre.

De paso por Barcelona, observo en la prensa un tono general de crítica negativa, rechazo del pasado, anticlericalismo… 

17-19 diciembre 1980, Lleida:
Visita a la parroquia de San Pablo, junto a Gardeny, donde está de párroco Mn. Sanmartí. La parroquia está bien organizada y no falta ningún niño al catecismo de primera comunión.

Las religiosas que atiende a la Casa Sacerdotal, muy contentas y de buen espíritu.

Navidad 1980, Roma:

Los mensajes del Papa Juan Pablo II han sido muy adecuados y alentadores. El tiempo en Roma es casi de “primavera”.

La Misa de media noche, la he celebrado en Montserrato. Don Justo y Novalín se han mostrado muy atentos.

Con Mn. Ramiro Viola (que ha venido a Roma) hemos visitado a las Carmelitas Misioneras Teresianas. La Hermana Mercedes (artista de pesebres) nos ha regalado un pesebre hecho por ella.

28-30 diciembre 1980, Roma, CIAM:

Cursillo misionero para junioras y novicias, en italiano, sobre “comunidad y misión”. Han venido 160 religiosas. Buen espíritu, disponibilidad. Piden y urgen. Parece que es un buen momento para sembrar el espíritu misionero. Se nota colaboración entre instituciones religiosas.

El Cardenal Rossi (Prefecto de la Congregación misionera y Gran Canciller de la Universidad) me ha pedido un ejemplar de mi libro (manual para la clase) editado por la Universidad en mayo de este año: “Teologia della evangelizzazione”. Se olvidaron de darle un ejemplar.

*** 
